高热惊厥知多少

▲ 四川省绵竹市人民医院 **王辉**

小儿高热惊厥是儿科常见的危急重症之 一,很多家长甚至部分医护人员对此都了解 不深,不知道怎样处理才合适,下面我们就

高热惊厥是什么

说到高热惊厥,首先就要说一下"惊厥"。 惊厥是由于各种刺激引起的神经细胞异常放 电所致的全身或局部肌群突然发生的不随意 收缩和抽动,常伴或不伴有意识障碍,俗称 抽风、抽惊。婴幼儿时期由于大脑皮质功能 发育不完善更易发生惊厥,发热、低钙、低镁、 低钠、癫痫、颅内感染、全身中毒等很多原 因都可诱发惊厥。而高热惊厥,或称热性惊 厥,就是小儿体温骤升至38.5℃~40℃或 更高而突然发生的惊厥,多见于1~3岁的 小儿。临床中高热惊厥并不少见, 儿童期患 病率 3%~4%。

小儿高热惊厥的特点

首次发作年龄于生后6个月~3岁间, 3岁后逐渐减少,5~6岁后少见。发生时 间多为发热后24小时内。发作时伴有发热, 腋温≥38℃。每次病程中一般只发作1~2 实际上临床中证实按压"人中"没有确切作 次抽搐,少有2次以上。抽搐发作后有短暂 嗜睡, 醒后一般精神较好, 无头疼、呕吐等 症状,神经系统查体阴性。

惊厥发生后的做法

摆好体位、保持呼吸道通畅 立即平卧, 将患儿头偏向一侧,及时清理呼吸道分泌物, 防止分泌物或呕吐物将患儿口鼻堵住或误吸 入肺,不能在惊厥发作时给患儿灌药,否则 有发生吸入性肺炎的危险。

保持安全 抽搐时患儿意识丧失, 支配 舌部的肌肉松驰, 舌根下坠, 所以热性惊厥 时一般不容易咬到舌头, 极少数可能会有口 腔黏膜及牙龈的轻微损伤。所以一般不需要 在口中放置什么东西防止舌咬伤, 如实在需 要可以用软布或手帕包裹压舌板或筷子放在 上、下磨牙之间, 但不要把手指放入正在抽 搐的患儿口中,或以坚硬物暴力塞入患儿口 中。抽搐时患儿要远离坚硬的物体以免受伤, 头部可垫软枕,同时要防止患儿坠床。

气候与健康不可忽视之关系

▲ 中南大学湘雅医学院附属海口医院 海口市人民医院海南省现代妇女儿童医院 王鑫 王琛

气候,作为大自然的恩赐,对人类的健 康有着深远影响。在世界各地, 气候差异巨 大,不同的气候条件可能对人体产生截然不 同的影响。而在探讨气候与健康的关系时, 海南这片美丽的岛屿常常成为研究的焦点。 海南的气候有助于长寿,对老年人慢病的恢 复有着显著的积极作用,这不仅是气候建设 和气候医学领域的重要课题, 也是一项备受 关注的科学事实。

"天然的温室"

海南的气候条件,确实在全球范围内独 一无二,被誉为"天然的温室"。这个美丽 的热带岛屿位于中国南海, 拥有温暖的气候、 丰富的阳光资源和湿润的空气,这些特点使 得海南的气候成为人们向往的健康之地。首 先,海南的气候温暖而宜人,年平均气温在 24~26 摄氏度之间,四季如春,几乎没有严寒 的冬季。这种气候条件对老年人的健康有着显 著的积极影响。温暖的气候有助于促进老年 人的血液循环, 保持血管的弹性, 降低了心 血管疾病的风险。特别是在寒冷的冬季,老 年人常常容易受到寒冷天气的影响, 而在海 南这里, 他们可以享受到温暖和舒适的天气, 有助于保持心血管系统的健康。其次,海南 充足的阳光资源也是老年人健康的重要因素。 阳光是人体获得维生素 D的主要来源,而维 生素 D 对骨骼健康非常重要,尤其是对于老 年人来说。充足的维生素D可以帮助老年人 维持骨密度, 预防骨质疏松症和骨折。最后, 阳光还有助于改善情绪,减轻抑郁症的症状, 对老年人的心理健康也有积极的影响。

阳光照射利于内分泌平衡

康有着积极而深远的影响,尤其是对老年人 康的影响,并采取有效的措施来保护老年人 来说。海南的气候特点,包括充足的阳光照 的身体健康。气候养生对老年人慢病的精华 射,被认为可以帮助老年人预防和缓解许多 要点包括温度管理、空气质量关注、水分摄 慢性疾病,如高血压、糖尿病、骨质疏松症等, 入、疾病管理和健康监测等。在气候养生方 同时还有助于提高免疫力,延缓衰老。充足 面,老年人需要特别关注气象变化,采取预 钙质和维生素D对骨骼发育至关重要,而铁 和具体需求,灵活调整饮食计划,从而为婴 的阳光照射有助于促进人体内分泌的平衡。 防措施,以确保身体健康。

阳光可以刺激皮肤中的维生素 D的合成, 而 维生素D在人体内的平衡对于多种生理过程 至关重要。特别是对于老年人来说,维生素 D的摄入与骨骼健康密切相关。足够的维生 素 D 可以帮助钙的吸收,维持骨密度,预防 骨质疏松症和骨折。此外, 阳光还可以促进 大脑分泌多巴胺和血清素等神经递质, 有助 于改善情绪,减轻抑郁症状。阳光的照射对 老年人的免疫系统也有积极的影响。光照下 皮肤产生的维生素 D不仅对骨骼健康有益, 还可以增强免疫系统的功能。

阳光利于皮肤健康

阳光, 那抚慰人心的温暖光芒, 不仅温 暖了我们的身体,也滋润了我们的心灵。对 于老年人来说,阳光更是一种宝贵的天然疗 法,它有助于维持健康的皮肤,让老年人拥 有年轻而充满活力的外貌。充足的阳光照射 可以促进皮肤的血液循环。当阳光照射到皮 肤上时,血管会扩张,增加血液的流动,这 有助于为皮肤提供足够的氧气和营养物质。 这些养分能够滋养皮肤细胞,帮助其更好地 修复和再生。因此,阳光不仅能让皮肤看起 来更有光泽,还能促进皮肤的健康。此外, 阳光中的紫外线对于皮肤健康也有一定的好 处。适度的紫外线照射可以帮助老年人减少 一些皮肤问题,如湿疹和银屑病的发生。紫 外线具有杀菌作用, 可以抑制一些皮肤病的 病原体,减轻皮肤炎症。

结语

气候变化直接关系到人体健康, 特别是 对于老年人和慢性病患者而言。在应对气候 阳光是一种自然的药物,它对人体的健 变化的挑战时,我们需要深刻理解气候对健

控制惊厥 老百姓喜欢按压"人中", 用,也不要针刺患儿,抽搐一般可以自行缓 解,家长只需保持周围环境的安静,尽量少 搬动患儿,减少不必要的刺激,等待抽搐自 行停止, 然后再到医院进一步查明惊厥的原 因。若患儿持续抽搐 5~10 分钟以上不能缓 解,或短时间内反复发作,预示病情较重, 应立即拨打120紧急送医。如果到了医院则 可以使用地西泮、咪达唑仑、水合氯醛等药 物来控制惊厥。

降温 患儿如果神志恢复了,可以口服 布洛芬、对乙酰氨基酚等退烧药。如神志未 恢复则可以使用退热栓塞肛, 也可以辅以温 水浴等物理降温,水温32℃~36℃为宜, 时间以5~10分钟为宜。

预后

总体预后良好, 高热惊厥为年龄依赖的 自限性疾病,只有约5%患儿日后可能患癫 痫, 其危险因素有: 复杂性热性惊厥, 如发 作时间大于15分钟,1次热程发作≥2次,

发作形式为局灶性发作;存在发育落后等神 经系统异常;癫痫家族史。首次高热惊厥后 约30%会复发,高危因素有:18个月前发 病;发作时体温<38℃;热性惊厥家族史; 发作前的发热时间短(<1h)。所以家长 们不要过于担心, 只要做好随访, 请医生来 病情评估就行了。

预防

高热惊厥一般发生在发热初期24小时 内,这24小时一定要非常留心观察孩子的 精神状态,并且定时监测体温,如出现发热, 及时降温。注意监护, 避免抽搐发作时出现 跌倒、坠床等所致的意外伤害。

高热惊厥多由呼吸道感染所致的发热 诱发, 所以平时应该加强体育锻炼, 合理 均衡饮食,提高身体素质,增强免疫力, 避免到人多、空气不好的场所, 以减少呼 吸道感染。

如果高热惊厥发作很频繁, 就需要找专 科医生咨询, 医生可能会根据孩子的具体情 况开具一些控制惊厥的药物。

婴幼儿消化不良疾病的饮食指导

▲ 湖南省汨罗市妇幼保健院 罗慧

婴幼儿时期是生长发育的关键时期, 但这一阶段的婴幼儿们常常遭遇消化不良的 问题。消化不良不仅影响婴幼儿的营养吸收, 还可能引起不适,影响婴幼儿的日常生活和 健康成长。因此,理解婴幼儿消化不良的症 状、原因以及如何通过合理的饮食进行管理, 对于家长来说至关重要。

常见症状及原因

婴幼儿消化不良常表现为腹泻、呕吐、 胃胀等症状。这些症状可能是由于食物过敏、 吞咽困难、喂养方式不当或食物本身不适合 婴幼儿消化系统所导致。例如,一些婴幼儿 可能对乳糖或某些蛋白质成分敏感,导致消 化不良。此外, 过于油腻或难以消化的食物 也会给婴幼儿带来负担,早期识别消化不良 疾病症状并明确潜在原因对于制定适当的饮 食计划至关重要。

婴幼儿消化系统的特点

婴幼儿的消化系统仍处于发育阶段, 其消化酶的活性和胃肠道的消化能力相对成 人来说较弱。这意味着婴幼儿对食物的消化 和营养物质的吸收方式与成人存在差异。例 如,婴儿的胃容量较小,需要更频繁地进食, 但每次进食的量应相对较少。此外,某些复 杂的碳水化合物和蛋白质对婴幼儿来说较难 消化。

饮食指导

例如,谷物(如米糊、燕麦),煮熟的蔬菜(如 时间,确保孩子能够在活跃时段得到足够的能 胡萝卜泥、南瓜泥)和水果(如苹果泥、香量,并在休息时段让消化系统得到休息。 蕉)都是优选,这一些食物不仅易于消化, 还能提供必需的营养成分。肉类和鱼类也应 适量引入饮食中,以提供高质量的蛋白质。 营养成分的均衡至关重要。蛋白质、维生素 起着至关重要作用。家长需要持续关注孩子 和矿物质都是婴幼儿成长发育的基石。例如, 的饮食反应,并根据其成长变化、健康状况

时,建议逐渐进行,每次引入一种食物,并 观察几天以检测过敏反应。这样做可以帮助 家长确定婴幼儿对特定食物的耐受性。

为了减轻婴幼儿消化系统的负担, 部 分食物应尽量避免。高糖分食品、油炸食物 和一些高纤维食物可能难以消化,增加肠胃 负担。此外,对于有乳糖不耐症的婴幼儿, 乳制品的摄入也需要特别注意。对此, 建议 家长避免提供过于复杂或调味过重的食物。 过多的糖、盐或香料不仅可能刺激婴幼儿幼 嫩的消化系统,还可能影响婴幼儿对自然食 物味道的接受。

饮食分量和频率 在为婴幼儿安排饮食 时, 合适的分量至关重要。不同年龄的婴幼 儿有不同的能量和营养需求。例如, 较小的 婴儿可能需要较少量的食物,但随着年龄的 增长, 婴幼儿的食量也会相应增加。在分量 方面可以采用"餐盘法则"作为一般性指南: 将餐盘分为三部分,一部分放置蔬菜,一部 分放置谷物,另一部分放置蛋白质来源(如 肉、豆制品)。这种方法有助于保证饮食的 多样性和均衡。另外,家长应当学会判断婴 幼儿的饥饿与饱足信号。当婴幼儿表现出饥 饿时,可以适量喂食,在婴幼儿表示已经吃 饱时,则不应强迫进食。

婴幼儿的进餐频率应根据儿童年龄和生 活节奏来调整。通常建议除了三餐外, 婴幼儿 还可以在一天中安排一到两次小餐或点心。进 餐间隔对消化有重要影响。过于频繁的进食可 能会增加消化系统的负担, 而间隔过长则可能 食物选择 在选择适合婴幼儿的食物 导致孩子过度饥饿。因此,家长需要根据孩子 时,首选应是易于消化且营养丰富的食品。 的睡眠模式和日常活动水平来合理安排进餐

结语

对于婴幼儿消化不良,恰当饮食安排 质则是预防贫血的关键元素。在添加新食物 幼儿打造促进健康成长的营养环境。